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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ.

Актуальність дослідження. Проблема зовнішнього виражен­

ня внутрішнього стану людини є предметом дослідження фахів­

ців різноманітних галузей знань: диферентйної (Акіквдко-

за Г. І., Ананьев а  Г .. Небішшга а  Д. та ін. ) , генетичної 

порівняльно! психології (Зэробьов Е ,  Дарвін Ч ,, Дшен Г., 

Куликов а  І.» Сеченов І.М., Спенсер Г. та ін.), Фізіогнокіюї 

(Белл Ч ., Граці оде И , йантегацці П., О&шюр?» Шдеріт &  , 

Ре і з: М., Рібо Т., Сікорський I. А. та i n. ) ,  медицини (Варе- 

він &  Б ., Вэровеико Т. Г ., Жинкін Е  I. „ Сухаребський £  М, та 

ін.) і антропологи (Ррегорі Е , Куприянов Е Е  та і а, ) .

3  ЧЛСЛа ДОСЛІДНИКІВ ЦЬОГО СТОЛІТТЯ ОСОбЛИВИЙ В6ШЩ в

розробку проблеми вивчекш та ідентифікації зкраввкЕ рухів,, 

які відобрагашь психічні стани лвдей, внесли Шхтерєв Е К , 

їв і аг JL, Шагафт EL&. Рейєс P.O.. Сікорський I.'L та інші.

Як етвердасгагь деякі фахівиі (Забродін Ю.Зінчен- 

ко Є. А., Чвбикін а а ,  Шокін Г.'Е , Ясобсои II It таін.}, 

визначення психічного стану за зовнішніми проявам:*? лвдшш 

відкоситься до ьйУюрозроблеких напрямків сучасно і психоло­

г ії. Оцінка виразних ознак індивіда є актуальною да багатьох 

видів людської діяльності особливо для педагогічної практи­

ки. Першорядного значення при цьому набувають жтоди ві­

зуального сяостереяшня емоційних проявів школярів (Д̂бунсь- 

m  Е 0., Рамі шві лі Д. І., Шонін Е Е , аюбсон її М, та is.). 

Шмае необхідності вказувати на актуальність того, жр ефек­

тивність вааємодіі педагога та учнів залежить від уміння



першого правильно аналізувати вирази очей, рухи, міміку, 

яести та інші зовнішні прояви учнів.

Окремі результати досліджень останніх років (Бори- 

зевський Е Я., Зікченкс Е. А., Ізарл К. , Лабунська R  0., Шл- 

коза Т. R  , Русалова !4 Н. , Чебикін 0. Я , Шафранська К.Д. та 

ін. ) створили передумови, щр дозволяють перейти де поглибле­

ного вивчення деяких питань діагностики зовнішніх проявів 

емоційної сфери школярів.

Об'єктом дослідження в дисертації виступили емоційні 

прояви психі чиих станів учнів в навчальному процесі.

Предмет дослідження - науково обгрунтовані методи діаг­

ностики дах проявів.

Уета дослідження полягає в розробці технології візуаль­

ного спостереження емоційних проявів у учнів.

Гіпотеза. Основно» гіпотезою в роботі виступало прнпу- 

зення про те, SSO існує безліч груп зовнішніх ознак емоційних 

проявів людини, вираження яких залежить від різноманітних 

рівнів регуляції психічної діяльності. При цьому В КОЖНІЙ 

групі є найбільш інформативні ознаки. Виділення останніх 

створк сприятливі можливості для побудови системи підготов­

ки вчителів до оперативного їх розпізнавання в професій­

но- педагогічній діяльності.

Задля перевірки гіпотези і реалізації мети дослідження 

були поставлені такі завдання:

- проаналізувати стан розв'язання обраної проблеми в 

спеціальній літературі;
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- визначити найбільш інформативні зовнішні ознаки емо­

ційних проявів у учнів та підібрати метоли їх оцінки;

- розробити систему цілеспрямованої психологічної під­

готовки вчителів до візуальної діагностики проявів 

емоційної сфери школярів.

Методологічною основою е системний та діяльнісний під­

ходи до аналізу психічних явиш, які вивчаються.

Теоретичними засадами дослідження виступили основні по­

ложения про сутність спілкування (викладені в працях 

Ананьева Б. Г.. Водаяьова 0.0., Паригіна В. Д., Яцечко Т. С. та 

ін.), уявлення про функції та механізми процесів емоційної 

регуляції пізнавально і діяльності (Давидов В. В., Тихоми­

ров О. К.. 'Ьбикін 0. Я та ік. ), концептуальні підходи до ро­

зуміння розвитку та проявів емоційної сфери людини ОДарвін Ч., 

Іаард К., Опенсер Г. та ін.).

Методи дослідження: вивчення і теоретичний аналіз літе­

ратури з проблем дослідження*, цілеспрямоване психолого-педа­

гогічне спостереження, бесіда, анкетування, пошуковий, конс­

татуючий та формуючий експерименти; методи математичної ста- 

статистики аналіз експериментальних даних. Використаві 

методи взаємодоповнювали один одного, шр забезпечувало мож­

ливість комплексного пізнання предмета дослідження.

Наукова новизна дослідження полягає в запропонованому 

підході до вивчення зовнішніх ознак емоційних проявів у уч­

нів, в якому систематизуються різні рівні виразності ознак, 

а такок можливі умови їх оцінки. Виділено певні особистісні 

якості, які впливають на успішність розпізнавання майбутніми



педагогаш емоційних проявів учніз.

Теоретичне значення. У процесі дослідження уточнено по­

няття візуальної психодіагностики, подана систематизація та 

характеристика проявів емоційної сфери учнів.

Практична значущість роботи полягає у виділенні та опи­

сі найбільш інформативних зовнішняя емоційних ознак, які мо­

жуть використовуватися ДЛЯ ОЦІНКИ проявів станів учнів; роз­

робці Цілеспрямованої системи підготовки вчителя до опера- 

ЇИВНО? діагностики емоційних проявів у УЧНІВ.

Вірогідність результатів роботи забезпечується методо­

логічною та теоретичною обумовленістю вихідних концептуаль­

них позицій, застосуванням комплексу взаемозумовлених мето­

дів дослідження, адекватних меті • завданням роботи, а також 

достатньою репрезентативністю вибірки у кількості і00 випро­

буваних.

На захист виносяться такі основні положення: .

- змістовна характеристика зсбнішних ознак емоційних 

проявів представлена на мімічному. біомеханічному, конститу- 

щ йно-шрфояог ічному, контактном}, авербальному» дислокацій­

но- просторовому рівнях;

- індивідуально-психологічні особливості мотиваційної, 

комунікативної, емоційно-експресивної сфери та якості осо­

бистості майбутніх педагогів детермінують успішність у 

розпізнаванні ешцій учнів;

- система цілеспрямованої підготовки вчителя до опера­

тивної діагностики емоційних проявів у учнів, лка містить 

набори тренінгових вправ адекватних означеним групам зовніш­
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ніх ознак емоційних проявів та враховує індивідуально-психо­

лог і чи і особливості особистості розвиває здатність до ві­

зуального спостереження у майбутніх педагогів.

Апробація дослідження. Матеріали дисертації доповідалися 

на Міжнародних (Ки ї в , 1994; Одеса, 1994,1995; Уфа, 1965) та

регіональних (Ізмаїл, 1993; Одеса, 1994) конференціях. Ре­

зультати дослідження обговорювалися на аспірантських семіна­

рах і засіданнях кафедри педагогіки та психології

(1993-1996) Південноукраїнського деревного педагогічного 

університету ім. К. Д. Ушинського.

Результати дослідження впроваджені в практику системи 

професійної підготовки вчителів початкових класів Південно­

українського педагогічного університету ім. К. Д Ушинського у
7

вигляді навчального тренінга "Основи візуальної діагностики 

емоційних проявів у учнів”.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається із 

вступу, трьох розділів, висновків та додатків. Список літе­

ратури налічує 263 найменування. В тексті наявні 25 таблкць, 

6 малюнків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовується актуальність проблеми, визна­

чаються об’єкт, предмет і мета роботи. Формулюються гіпотеза

1 завдання дослідження, констатуються теоретика-методологіч­

ні засади. Розкриваються наукова новизна та практична значу-
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Шість дослідження і положення, які пропонуються до захисту.

У першому розділі "Проблема візуальної діагностики з 

психології" висвітлюються основні підходи щодо понять та ка­

тегорій, які рсоглядаоться у роботі, особлива увага приді­

ляється історичним передумовам розвитку та використання ві­

зуальної діагностики. У цьому ж розділі узагальнюються тео­

ретичні підходи, що існують при дослідженні питань візуаль­

ної діагностики людини.

Розкрито, а» в сучасній психологічній літературі понят­

тя візуальне: діагностики формулюється неоднозначно (Зінчен- 

ко Є. А., Щокін Г. R ).

Умовно можна виділити кілька етапів в історичному роз­

витку проблеми візуальної діагностики.

Перший етап (античність - XVІІІст.) як донауковий опи­

рається на дослідження (Аристотель, Гален, Болоньєнсіс Б., 

Далда-Порта, індагіне І., Ламброзс.. Лафатер І.Р. та ін.), 

для яких характерний чисто описовий натуралістичний з еле­

ментами містицизму підхід до трактовки питань генезису, сут­

ності та закономірностей зовнішнього прояву психічного зміс­

ту особистості. Вчення цього періоду практично цілком відоб­

ражають принципи фізисгноміки.

Другий етап (XIX- поч. XX ст.) відкривають праці Бел­

ла Ч ., Бехтерева В.М., Граціолє IL , ДарЕіна Ч., Вотеиа Г., 

Мантєгацці Е , Сікорського І. А., Спенсера Г. та інш. , б яких 

активно використовувались новітні для того періоду пркродньо- 

наукові досягнення, а також експериментальні методи дослід­

ження, які відкрили можливість розробки проблеми виразних



рухів, які відображають різноманітні психічні стани людини.

Третій етап (1930 - 1996...) поданий двома напрямками.

В концепціях першого, фізиогномічного (Брунсвік, Вернон, 

Оллпорт та ішО, визначаться константи особистості та її 

поведінки на основі інтерпретації ознак її зовнішності, шр 

безпосередньо відповідає вимогам традиційної фізисгвоміки. 

Другий напрямок ' охоплює теорії, сферу дослідження яких 

складають невербааьні комунікації. При цьому увага 

дослідників (Бодальов 0.0., Лвбунська В 0., Рамішвілі Д. І., 

Фрійда Е, Feldman R.S. та інші) спрямовується на вивчення 

засобів невербальних контактів, їх класифікацію та 

визначення діапазону проявів. Розгдядаєтся діагностична 

цінність елементів зовнішнього вигляду та компонентів 

експресивної поведінки, особливо з метою виявлення емоційних 

станів людини (Ekman P. .Friesen W., Малкова Т. Е,. Махній ЕМ., 

Русалова М.Е , та інш.). До цього напрямку можна віднести 

концепції, в яких візуальна діагностика особистості подаєть­

ся як самостійна галузь прикладної психології (Шркін Г.В.); 

виявляється значущість застосування методів візуальної діаг­

ностики в учбовій діяльності (Buck R.» Чгбикін 0.Я., Шзф- 

ранська ЕД. та інші) та в різноманітних галузях професійної 

діяльності людини (Зінченко Е.А., Ніренберг Д., Обозов ЕЕ , 

Шз А.. ІДркін Г.R  та ін.).

Щр ж до теоретичних підходів відносно системи візуаль­

ної діагностики, то як показуюсь дослідження, вони переважно 

базуються на еволюційних (Дарвік Ч., Шк-Фарвенд Д., Спен­

сер Г. та ін.), соціально-психологічних (Андреев I.JL, Ле-
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онтьєв 0.0., Mead 6. Н. , та інші), невербально-комунікативних 

(Лабунська В. 0. , Оніщенко Г. І., Палеха ій І. , Піонтковські У. , 

Губінштейк С. Л , Сододухова 0. Г. , Хорунжий 0. М.} та і иных 

засадах, а також на уявленнях пре законом.:рьості сприймання 

(Арнхейм Р. , Бсдальов 0.0., Барабанчиков В. А., Зінченко В IL , 

Кукосяк 0. Г. , Український Я 1.): вплив фактора часу (Ла­

бунська В.0., Шльонська 0. Е та інші); здібностей до даного 

виду діяльності (Лабунська Б. 0. , Рамі іг і лі ЛІ., Назарен­

ко А. Є., Чгбккін 0.Я та іни і): використанні системного під­

ходу (Водальов 0.0., Лабунська В. О. , Шокін Г. В.). Виконаний 

аналіз дозволяє відмітити, sjo при побудові цілісної теорети­

ке-методологічно і основи візуальної діагностики необхідно 

враховувати як вимоги, щодо процедури діагностування, так і 

ті специфічні моменти, які характеризують її як особливий 

вид методу спостереження. При вир;тонні даної проблеми цент­

ральним є уточнення груп основних ознак, які дозволяють ана­

лізувати емоційні прояви людини; відпрацювання технології їх 

оперативного оцінювання, де основоположним моментом виступає 

метод спостереження.

Другий розділ "Візуальна психодіагностика як метод 

ОЦІНКИ емоційних проявів" ВИСВІТЛЮЄ три взаємодоповнюючих 

питання, гіаеамяеред, розгляд специфічних особливостей’спос­

тереження як метода візуальної л і агностик'/. Пс-друге, дос­

лідження зовніїпких емоційних ознак та. по-трете, ї х  система­

тизація.

Відомо, шр метод спостереження є одним з основних з 

системі наукових досліджень психології ( Ананьев В. Г. , Вель-
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дуін Д. М., Влонський Е И , Нікіфоров А. Т., Радлов Є. Л., Се­

менов ЕЕ. та інші).’ Узагальнення зазначених вище досліджень 

дозволило виділити певні ознаки методу спостереження, що 

мають важливе значення при оцінці різноманітних зовнішніх 

змін у стані людини. Умовно всі види спостереження можна 

об'єднати в декілька груп розподілом їх за тривалістю прове­

дення, формою, кількістю суб'єктів та об'єктів спостережен­

ня, місцем проведення, характером предмету спостереження.

Центральним моментом любого спостереження є стратегія 

сприймання об'єктів, і! процесуальна сторона представлена 

загальними закономірностями процесу сприймання та сформова­

ними у індивіда стереотипами, опираючись на які він оцінює 

явище, спостерігає, що по суті і є основою візуального спо- 

стереження. слід зазначити, в» стратегія спостереження 

реалізує практично всі його види. Візуальна діагностика 

опирається на поєднання декількох видів спостереження 

одночасно. Враховуючи ці та інші психологічні особливості 

спостереження, можна констатувати, що візуальне спостережен­

ня має свою структуру і як процес розгортається поетапно. 

Модель візуального спостереження зображено на мав. 1.

Загалом можна стверджувати, що механізми візуального 

спостереження формуються на основі спонукальних мотивів, 

особливостей процесу уваги, характеру стереотипів, ар скла­

лися, та закономірностей розвитку процесу сприймання.

Опираючись на дослідження (Apr ай л U., Бодальов 0.0.. 

Голубев В. JL , Кірхофф Р., Кречмер Е., Лабунська Е 0., Малко- 

ва Т. Е , Мантегацці Е , Міккін X., Піз А., Щокін Г. Е та ін-
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яті) відносно‘зовнішніх ознак емоційних проявів»' нами побудо-
о ■

вана система їх класифікації, в залежності від рівня їх реп­

резентації.

В узагальненому вигляді всі ознаки можуть об’єднуватися 

в декілька груп: ' мімічну (специфічні скорочення м’язів 

верхньої та нижньої зони обличчя, а також особливості погля­

ду), біомеханічну (лести, пози, хода, вегетосоматика), авер- 

бальну (експресивні дії з речами), контактну (зорова та гап­

тична взаємодії), дислокаційно-просторову (персональний 

простір, дистанція та місце розташування учасників спілку­

вання), конституційно-морфологічну (стать, вік, особливості 

будови тіла).1

Кожен рівень представлення тих чи інших емоційних ознак 

має свою специфіку та зміст. ’Так найбільш важливими з ураху­

ванням специфіки досягнення мети дослідження є: м ім ічн і, біо­

механічні та контактні.-

У третьому розділі "Вивченая психологічної готовності 

майбутніх педагогів до візуальної діагностики емоційних про­

явів у учнів” розглядаються організаційні умови проведення 

дослідження та методи, шр використовуються. 'Особлива увага 

приділяється формуванню готовності педагогів до діагностики 

емоційних проявів у школяріБ.

Всі дослідження проводилися нами впродовж 1993-1996рр. 

в кілька етапів. На першому етапі розроблялися та відбирали­

ся методичні матеріалі!, необхідні дай комплексного обсте­

ження як особистісних якостей педагогів, так і здатності їх 

проводити діагностику емоційних проявів на основі візуально-
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Малюнок 1. Моделі' візуального спостереження..

го сприймання. Тут же здійснювалась апробація обраного комп­

лексу методик та їх підготовка щодо проведення основних дос­

ліджень. На другому етапі проводилось обстеження студентів, 

систематизувались первинні дані, які підлягаю! статистичній 

обробці за програмою "Statistica for Winders. Ver.4.3. ©  

StatSoft, Inc., 1993". На третьому етапі розроблялась і 

апробувалась у формуючому експерименті цілеспрямована систе­

ма у вигляді навчального тренінгу з підготовки студентів до 

візуальної діагностики емоційних проявів у учнів. На четвер­

тому етапі проводилося повторне обстеження випробуваних за



скороченою програмою. Заключний етап передбачав порівняння 

та інтерпретацію стриманих результатів.

Проведене пошукове дослідження (на додатковому контин­

генті випробуваних у кількості ЗО осіб) дозволило розробити 

комплексний підхід, ще передбачай використання системи 

взаемодоповнюючих методів дослідження. Е роботі використову­

вались апробовані надійні методики: оиитувальники "Потреба у 

спілкуванні" та "Рівень занепокоєння - т:изсги" у модифіка­

ції Пейсахова R &; "Орієнтовна анкета", запропонована Сме- 

калом Е і Кучерою U. ; шкала емоційності; запропонована 

Аболіним Л &  і Чебикіним 0. Я.; методики "Візуально-асоціа­

тивна самооцінка емоційних станів”, "Карта експертної оцінки 

емоцюгенних якостей студентів", розроблені Фєтіскіним E I L  

Використовувався ряд методик, розроблених на кафедрі педаго­

гіки та психологи під керівництвом професора Чебикіна О.Я.: 

анкета для вивчення загальної емоційності; опитувальник 

"Діагностика соціально-психологічних детермінант емоційної 

зрілості"; методика "Оцінка вміння розпізнавати емоції у 

учнів". Крім того, в роботі використовувались спостереження 

та бесіда для уточнення даних, отриманих вищезгаданими мето­

диками.

Розглядаючи результати вивчення психологічної готовнос­

ті педагогів до візуальної діагностики емоційних проявів, 

можна відмітити, що обстежений контингент має приблизно од­

накові мотиваційно-емоційні, комунікативні та діяльніскі по­

казники. Аналіз середніх значень показників потреби у досяг­

неннях та в спілкуванні вказує на те, що характер активності
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мотиваційних процесів відображає середній та низький рівні 

їх функціонування. Це дає підставу припустити, шр у студен­

ті1} є значні потенційні резерви у розвитку і прояві мотива­

ційних спонукань. При цьому з'ясовано, зо спрямованість мо— 

ткваційної активності в обстеленій групі випробуваних 

орієнтована на внутрішні проблеми, пов'язані з поведінкою. 

Розглядаючи клас показників, які характеризують емоційну 

зрілість, було виявлено, шо емпатійні процеси мають сугести­

вний вплив на оточуючих, а експресивність і саморегуляція 

проявляються на недостатньому' рівні. «■

При вивченні поведінкових особливостей прояву емоцій­

них процесів було встановлено, ир їх вираленість в активнос­

ті, усвідомлекості, спрямованості, імпульсивності, керова­

ності коливається в межах середнього різня.

Дослідження загальної емоційності випробуваних дозво­

ляє відмітити, шр домінуючими у 58% з них виступають пози­

тивні' емоції, однак чіткий прояв тривожності (у 792) моле 

вказувати на проблеми в емоційній регуляції діяльності.

Звертаючись до показників ефективності розпізнавання 

емоцій школярів, виявлено, ар, *з однієї сторона, присутні 

емоції, які студенти визначають 5ез особливих труднощіз (ра­

дість. цікавість, острах), з другої, присутні такі (нудьга, 

сором, образа, злість), які вони ідентифікують гірше/ Ці да­

ні узгоджуються з результатами Чебикіна О.Я. і Коробіци- 

ної М. Ь. та в деякій мірі ?х рокширадмгь. Однак показники са­

мооцінки реального розпізнавання емоцій свідчать, во б2£ 

студентів здатні адекватно оцінювати емоційні прояви у уч-
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НІВ.

Корелятйний аналіз дозволив встановити існування де­

кількох детермінант успішності розпізнавання студентами емо­

ційних проявів у учнів. При цьому провідними можна назвати: 

особливості спрямованості особистості, достатній розвиток 

емоційної саморегуляції, експресії та емпатії, потреби в 

спілкуванні, Ці особливості є важливими в емоційній регуля­

ції поведінки та діяльності. Пояснити присутність таких ко-, 

реляційних зв'язків можна тим, щз здатність до розпізнавання 

детермінується множиною факторів особистісного характеру.

Оцінюючи результати проведеного аналізу, було відміче­

но, щр візуальна діагностика студентами емоційних проявів у 

школяріе недостатньо ефективна. При цьому структура факто­

рів, детермінуючих ефективність розпізнавання емоцій обумов­

люється комплексом особистісних якостей випробуваних. Таких 

комплексів може бути декілька, але в кожному з них є провід­

ні якості, як правило, мотиваційно-емоційного порядку.

Особлива увага в роботі приділялась розробці системи . 

цілісної спеціальної психологічної підготовки майбутніх пе­

дагогів до візуальної діагностики емоційних проявів у учнів.

Опираючись на дослідження (Гірник А. М., Ыакшанов С. I., 

Паригін Б. Д., Петрусикьський А. Е , Щзутчекков А. С., Романо­

ва Є.С., фя«Ева ЕЮ., Шпалерчук І.Ю. та ін.>, нами було по­

будований навчальний тренінг, який за своїм змістом спрямо­

ваний на розвиток основ оперативної діагностики різких типів 

(рівнів) зовнішніх ознак емоційних проявів.

Тренінг являє собою систему з п’яти занять Шрденної ро-
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боти з межах чотирьох - п’яти годин, містить п'ятьдесят чо­

тири вправи, домашні завдання, список рекомендованої літера­

тури та додатки до кожного заняття. Е ході тренінгу розгля­

дались: основні поняття візуальної діагностики і галузі її

застосування та емоційні прояви: змістова характеристика

конституційно-морфологічних ознак; експресивних рухів облич­

чя; біомеханічних ознак виразності; авербальних дій та 

дистанційно-просторових ознак емоційності.

Апробація запропонованої системи проводилась на 100 

студентах другого - третього курсів факультету підготовка-' 

вчителів початкових класів. Тренінг передбачав врахування 

комунікативності, емпатії, саморегуляції, самовпевненості, 

спостережливості, а також емоційних особливостей майбутніх 

педагогів.

Стримані результати показати, ар запропонований тренінг 

з значній мірі вплинув на зміни показників (р середньому від

2 до 5 умовних одиниць), які характеризуясь особливості
»

ефективності розпізнавання емоційних проявів у учнів майбут­

німи педагогами (табл, і). Встановлено активний розвиток 

потреби у розв'язанні навчально-профзсійної задачі (в се­

редньому на 4,8 умовних одиниць), комунікативності (на 3,8 

умовних одиниць); підвищення саморегуляції (на 2,0 умовні 

одиниці), співпереживання (на 1,5 умовних одиниць) та впев­

неності в собі (на 1,1 умовних одиниць). При цьому відміче­

но значне зниження тривожності (на 5,8 умовних одиниць)

Зазначено, що у формуючій частині експерименту суттєвий 

розвиток отримала професійна мотивація. З нашого погляду, це
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Таблиця і

Особливості вираження та направленості показників 

потребиісно-мотиваційної, комунікативної та емо­

ційної сфер особистості випробуваних

- 16 -

N Найменування
показників

Результати експериментів

констатуючого формуючого

ТX S Л S

1.
о

Потоеба в 
досягненнях 12,60 2,51 15,34 2,47 5.86

2. Потреба в 
спілкуванні 22,59 2.75 26,34 2,22 7.89

3. Тривога 24.11 6,42 17.36 6,99 5.41

4. Спрямованість 
на задачу 26,36 5,47 31,12 4,59 4.96

5. Саморегуляція 2,79 • 1.48 4.75 1,18 3.06

б. Емпатія 4,23 1.30 5,85 1,13 2,63

7. Самовпевненість 3,86 0,94 4.98 0,92 3,54

8. Емоційна
активність 4,17 0,78 4,60 0.74 2.99

9. Розумова
активність 4.07 0,65 4,57 0.82 3,64



було досягнено як за рахунок запропонованого тренінгу з ці­

лому, так і завдяки вправам, які стимулювали активність у 

рсзв'язанні навчально-професійних задач. В останньому випад­

ку мова йде про вправи, які актуалізують самооцінку та 

реальну оцінку вмінь розпізнавати емоції.

Розвиток процесу саморегуляції, впевненності, особис- 

тісної експреси, емпатії було забезпечено за рахунок вправ, 

орієнтованих на оволодіння окремими прийомами та методами 

саморегуляції, моделюванням різноманітних діядьніских ситуа­

цій, в яких підкреслювалась важливість експресивного та ем-<- 

патійного компонентів.

Узагальнюючи результати виконаної роботи, було відміче­

но, шр реалізація системного тренінга, орієнтованого на фор­

мування вмінь у майбутніх вчителів ардо візуально! діагнос­

тики емоційних проявів у учнів, сприяла покращенню розвитку 

пізнавальної мотивації студент ів-педагог ів в їх навчаль­

но-професійній діяльності (тобто зміні її направленості на
*

задачу, спілкузання та ін.), саморегуляції, впевненості, 

особистісної експресії, емпатії, емоційної та розумової ак­

тивності, щр, певно, також виступають необхідними передумо­

вами до більш ефективного засвоєння спеціальних навичок роз­

пізнавання емоцій.

Виявлено також, що зплив на розвиток психологічної го­

товності до розпізнавання емоцій мають вправи, які сприяли 

({армуванню комунікативної компетентності е області вербаль­

ної поведінки людей.
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У висновках узагальнюються результати роботи, підво­

дяться Підсумки дослідження.:

1. Встановлено, шр проблема візуальної діагностики є 

міжгадузевов в сучасній науці. Окрім психології вона активно 

розробляється в антропології, медицині, психофізіології та 

інших галузях людської практики.

2. Узагальнюючи наявні дані в розумінні візуальної діаг­

ностики, а урахуванням цілей нашої роботи, можна констатува­

ти, що вона представляє галузь психологічної діагностики, 

яка розробляє методи дослідження індивідуально-психологічних 

особливостей особистості на рівні візуального сприймання.

3. Виявлені три основні труїш підходів до розв'язання 

проблеми візуальної діагностики емоційних проявів особистос­

ті, тобто емпірико-натуралістичний; психолого-фізіологічний; 

фізюгномічний та невербально-комунікативний.

4. Розкрито, ир зовнішні ознаки емоційних проявіе з ура­

хуванням їх вираженості можуть фіксуватися при візуальному 

сприймгнні на мімічних, біомеханічних, контактних, авербаль- 

них, просторово-дислокаційних та конституційно-морфологічних 

рівнях.

5. З’ясовано, шр найбільш інформативними стосовно специ­

фіки діяльності вчителя виступають мімічні та біомеханічні 

ознаки емоційних проявів. При цьому найбільш суттєвими на 

Рівні мімічних овнак є зміни у верхній та нижній зонах об­

личчя при ПОГЛЯДІ.

На рівні біомеханічних овнак найбільш вагомими е:

а) амплітуда жестів;



- 19 -

б) динаміка поек ' тобто моменти ії зм ін и ) ;

в) зегетосоматика (забарвленість покрову шкіри облич- 

ч~, секреторні виділення).

Наведена характеристика вказаних ознак розширює існуючі 

уявлення в даній галузі.

6. Виявлено, шо характер успішності оперативного розпіз­

навання майбутніми вчителями емоційних проявів у учнів є 

неоднозначним, тобто одні емоції (радість, задоволення, об­

раза, розчарування, побоювання, острах, інтерес, д о п и тл и ­

вість) yen і вія о оцінюються ними, а інші (сором, збентеження̂,- 

вагання, здивування, нудьга, злість, гнів) викликають труд­

нощі при їх розшзкаванні.

7. Успішність Візуальної оцінки емоційних проявів де­

термінується специфікою професійно-педагогічноІ ДІЯЛЬНОСТІ 

та деякими індивідуально-психологічними особливостями і 

якостям? особистості (спрямованістю мотивації на вирішення

задач, потребою в діяльності та спілкуванні, емоційною регу-
і

ляшєю, самовпевненістю, експресією, емпатіею, емоційною та 

розумовою активністю), а також різнем психологічної підго­

товки.

8. Розроблена система цілеспрямованої психологічної 

підготовки педагога до візуальної діагностики емоційних 

проявів у учнів, яка представляє собою навчальний тренінг.

9. Показано, up використання розробленого тренінгу у 

професійній підготовці студенті в-педагог ів дозволяє підвищи­

ти їх психологічну готовність до візуальної діагностики емо­

ційних проявів у учнів до достатнього і високого рівнів.



Найбільш позитивний вплив має врахування особистісних якос­

тей студентів яри підборі та виконанні тренінгових вправ.

10. Перспективними для подальшого дсслідгдання вважаємо: 

а) поглиблене теоретикс-експеримектальне розкриття 

ішхашзмів психологічноі природи візуального 

сприймання як методу оцінки емоційних проявів та 

ІНШИХ особливостей ІНДИВІДУ;

6} виділення та систематизація зовнішніх ознак у 

дітей, які мають відхилення у психічному розвит­

ку;

в) розробку наочно-ілюстративного матеріалу, який 

дозволяє в комп'ютерному варіанті виділяти озна­

ки емоційних проявів з їх психологічною харак­

теристикою для використання в навчально-профе­

сійній підготовці не тільки педагогів, а й ін­

ших фахівців.

Основні ідеї та положення дисертації відображено в та­

ких публікаціях автора-

1. Визуальная психодиагностика состояний человека /Ма­

теріали другої Української науково-методичної конференції 

2 1 - 2 3  вересня 1993 р. - Одеса, 1994. - С. 66.

2. Некоторые подходы к визуальной оценке состояний субъ­

екта: исторический аспект /Сучасна психологія в ціннісному

вимірі: Матеріали 3-х міжнародних Косткковських читань 20 -22 

ГРУДНЯ 1994 p. - Е-. 1994. - Т.1. - С. 11-12.
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3. Роль визуальной диагностики состояний ученика в учеб­

ном процессе /Проблеми й досвід художньої освіти та вихован­

ня. Матеріали Всеукраїнської конференції. - Одеса, 1985. -4.1.- 

С.53.

4. Визуальная психодиагностика s психологической подго­

товке студентов /Визуальное мышление и творчество: проблемы

и перспективы исследования: Материалы международного симпози­

ума 8 - 1 1  октября 1995 г. - Одесса, 1995. - С. 7-8.

5. Развитие эмпатийно-перцептивных навыков будущих учи­

телей / Социально-психологическая природа эмпатии; проблемы 'л 

перспективы исследования: Материалы международного симпозиума 

8-11 октября 1995 г. - Одесса, 1995. - С. 57-58.

6. Визуальная психодиагностика в психологической подго­

товке предпринимателей / Психологическое обеспечение предпри­

нимательства- Материалы международного симпозиума 8-11 октяб­

ря 1995 г, - Одесса, 1995. - С. 82.

7. The preparation of teachers in identifying the psy-
I

chiatric states of school chilaren / XXVI International Cong­

ress of Psychology. - Montreal, Canada. 1996,. - N224.202.

АННОТАЦИЯ

Ананьев А. М. Визуальная диагностика эмоциональных про­

явлений у учащихся. Диссертация на соискание ученой степени 

кандидата психологических наук по специальности - 19.00.07 - 

едагогичеокая и возрастная психология. Юишс-Украинекий го-
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сударственный педагогический университет им. К Д. Ушинского. 

Одесса, 1995.

В работе выявлены и описаны мимические, биомеханичес­

кие, контактные, авербальные, дислокационно-пространственные 

и конституционально-морфологические признаки эмоциональных 

проявлений у учащихся. Установлена зависимость эффективности 

распознавания эмоциональных проявлений от индивидуально-пси­

хологических особенностей и качеств личности будущих педаго­

гов. Создана и апробирована система целенаправленной психо­

логической подготовки учителя к визуальной диагностике эмо­

циональных проявлений у школьников.

A N N O T A T I O N

S'.

Ananjev А. М. Visual diagnostics of emotional display in 

sceolchildren. A dissertation in coirpetition for the school- 

arly decree of dccter of psychological science in the field- 

19. 00.07 - pedagogical and age psychology. South Ukraine 

Pedagogical University, named for K. D. Ushinsku. - Odessa, 1996.

The work reveals and describes mimic, biomechanical, 

contact, non-verbal, disiocative and const і tutіonal- nor pho1o- 

gical signs of emotional manifestations In schoolchildren. 

TThere was determined the dependence of effectiveness of emo­

tional display identification from the idividual-psychologi- 

cal peculiarities and characteristics of future teachers’ 

personalities. Our research made it possible to elaborate and
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approbate the system of purposeful psycologicai teacher pre­

paration to the visual diagnozing children’s emotional mani­

festations ir. scoolchi ldren.

4язноаі слова: емоційна сфера, емоційні прояви,

візуальне спостереження, візуальна психодіагностика.
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